臺南市海東國小特殊教育學生教學方案/活動示例
	班型
	(分散式資源班
□集中式特殊教育班
□巡迴輔導班
	課程內容
	(課程調整((輕微缺損、□嚴重缺損)
□特需領域課程

	領域/科目
	國語文領域
	單元名稱
	爸爸

	學習階段/年級
	第一階段/二年級
	設計者
	郭慧仙

	教學時間
	80分鐘
	教學地點
	潛能教室

	教材來源
	康軒二年級國語

	個案能力描述

	A生：輕度智能障礙學生，識字能力較慢需重複多次練習方能記住，但仍會出現部件混淆及同音字誤用的情形;理解及推理能力較弱，因此常出現誤解詞意、句意的現象，影響對課文內容的理解。
B生：學習障礙學生，字體結構不佳，但識字能力與同儕無異，主要問題在造句及理解部份，對事實的性問題的提取尚可，但需要推理、歸納的問題就會出現問題。
C生：疑似學習障礙學生，識字能力與同儕無異，但閱讀理解能較弱。


	設計依據

	核心
素養
	總綱核心素養項目
	A2系統思考與解決問題
具備問題理解、思辨分析、推理批判的系統思考與後設思考素養，並能行動與反思，以有效處理及解決生活、生命問題。
B1符號運用與溝通表達
具備理解及使用語言、文字、數理、肢體及藝術等各種符號進行表達、溝通及互動，並能了解與同理他人，應用在日常生活及工作上。

	
	領域核心素養具體內涵
	國-E-A2 透過語文學習，掌握文本要旨，發展學習及解決問題策略，初探邏輯思維並透過體驗與實踐，處理日常生活問題。
國-E-B1 理解與運用國語文在日常生活中學習體察他人的感受，並給予適當的回應，以達成溝通及互動的目標。

	(請參考12年國教各領域課程手冊http://12cur.naer.edu.tw/category/post/349  及

各領域課程綱要草案http://www.naer.edu.tw/files/15-1000-10635,c1174-1.php?Lang=zh-tw )

	學習重點
	因應學生需求調整之學習重點

	學習
表現
	1-Ⅰ-3  能理解話語、詩歌、故事的訊息，有適切的表情跟肢體語言。
2-Ⅰ-3  與他人交談時，能適當的提問、合宜的回答，並分享想法。
4-Ⅰ-6  能因應需求，感受寫字的溝通功能與樂趣。
5-Ⅰ-6  利用圖像、故事結構等策略，協助文本的理解與內容重述。

6-I-4  使用仿寫、接寫等技巧寫作。


	學生
	學習表現之調整

	
	
	A生
B生
C生

	1-Ⅰ-3  在協助下能理解話語、詩歌、故事的訊息。
2-Ⅰ-3  與他人交談時，能適當的提問、合宜的回答，並分享想法。
4-Ⅰ-6  在協助下能因應需求，利用寫字來達成溝通的功能。
5-Ⅰ-6  在協助下利用圖像、故事結構等策略，幫助文本的理解與內容重述。

6-I-4-1 在協助下能接寫句子。
6-I-4-2 在協助下能仿寫句子。

	學習
內容
	Ac-I-3 基本文句的語氣與意義。
Ad-I-3 故事、童詩等。
Bb-I-1 自我情感的表達。
	學生
	學習內容之調整

	
	
	A生
B生
C生

	Ac-I-3 基本文句的語氣與意義。
Ad-I-3 故事、童詩等。
Bb-I-1 自我情感的表達。

	學習目標
	個別學生之學習目標

	一、能欣賞韻文朗讀的節奏，表達對爸爸的愛。
二、能讀懂課文內容，了解文章大意。

三、能學習課文語句，仿寫通順的句子。
	一、能有節奏、清楚的朗讀出課文。
二、在協助下，利用課文心智圖了解文章大意。

三、在協助下能學習課文語句，仿寫通順的句子。

	教學活動
	教學
時間
	評量方式

紙筆、問答

觀察、操作

	~~節一節開始~~
壹、準備活動
 一、說一說
   1.教師說出課文題目「爸爸」，請學生用「我爸爸很      ，因為     」的句型來說一說爸爸。
貳、發展活動
 一、朗讀課文

   1.教師示範第一段課文的朗讀。
   2.分別讓三位學生朗讀第二~四段。

   3.教師指導朗讀詩歌的技巧。
 二、詞語教學
   1.先請學生從第一段中提出不懂的語詞，老師指導學生由上下文搜尋詞彙意義或推測詞義；如果没有提出則由老師發問，請學生說明、畫圖或以動作表演等方式，認識語詞的意義(例如:散發、光芒、躲貓貓…。
   2.以此類推第二~四段。
 三、形似字及易混淆的同音字做教學
   1.利用部件識字(忙-芒-、巷-港、陽-揚……等)
   2.同音字(散步-散布等)

參、綜合活動

 一、形成性評量
   1.語詞九宮格:由老師選出本課九個語詞，讓學生各自選填寫入自己的九宮格位置內，輪流說出或表演出任一詞語的意思，答對即可得分，看誰先連成一條線，即為今天的優勝者。
~~節一節結東~~
~~節二節開始~~
壹、準備活動
 一、朗讀課文
   1.朗讀課文，注意聲音要輕快，練習讀出韻文的節奏。
貳、發展活動
 一、課文內容深究
老師協助，利用提問的方式，引導學生完成下列表格：
1. 本課分別用哪些具體的事物形容爸爸？（太陽、月亮和星星）
2. 作者為什麼會說爸爸像太陽？
3. 作者為什麼會說爸爸像月亮？

4. 作者為什麼會說爸爸像星星？

5. 作者用太陽、月亮和星星形容爸爸，表達了他對爸爸有怎樣的感

   覺？
6. 從課文中，利用圈關鍵詞、畫線與括弧，完成下表。
第一段
第二段
第三段
比喻
太陽
月亮
星星
說明
散發熱力和光芒
微笑嘴角輕輕揚
當我睡著時，點亮床前的小燈
事件
玩躲貓貓
陪我散步
說床邊故事
總說

時常陪在我身旁，是我永遠的避風港。

二、基本文句練習：……像……
      1. 除了課文中的爸爸，想一想你還可以舉出什麼人物？他們讓你聯想

         到什麼？為什麼給你這種感覺？(完成下表)
人物
聯想
為什麼
舉例

老師
百科全書
為我解答各種問題
　 
      2. 將上列表格的內容，利用”像”組合成一句完整的句子。
           (例:老師像百科全書，為我解答各種問題)

參、綜合活動

一、形成性評量

   1.有獎徵答:讓學生回答課文相關問題，達到標準，蓋章獎勵。
~~節二節結東~~

	3”
5”
15”
10”
7”
2”
25”
10”
3”
	口語問答
實作

口語問答

紙筆

紙筆

口語評量

口語問答

紙筆

學習單一張

(完成左列表格)

口語問答
(鼓勵學生踴躍發表自己的想法)

紙筆

學習單一張

口語問答



	教學設備/資源:
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臺南市教案參考格式(身障類)
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